
ρύνονται µε κόστος έρευνας και τεχνολογίας. Τελευταία κά-
νουν ό,τι µπορούν για να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους στην έ-
ρευνα και την καινοτοµία (η Κίνα δαπανά το 2,1% του ΑΕΠ της
στην έρευνα και την τεχνολογία από το 0,7% που έδινε κατά τη
δεκαετία του 1990). Θα τους αντιγράψουν, βέβαια, π.χ. οι Βιετ-
ναµέζοι που ήδη άρχισαν να τους ανταγωνίζονται στα φθηνά
προϊόντα και υπηρεσίες. Παρόλα αυτά για τον Trump αυτές οι
αποφάσεις του είναι ένα επικίνδυνο παιχνίδι που µπορεί να τον
καταστρέψει κιόλας.

Ας δούµε, εν τάχει, τις οικονοµικές συνέπειες του εµπορικού
πολέµου. Η επιβολή δασµών από τις ΗΠΑ θα οδηγήσει σε άνο-
δο των τιµών στο εσωτερικό της χώρας και θα πλήξει τις αµερι-
κανικές εταιρείες που εισάγουν ενδιάµεσα αγαθά, όπως ηµια-
γωγούς και πλαστικά. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι δασµοί που επι-
βάλλει η Κίνα ως αντίποινα, θα πλήξουν τους Κινέζους κατανα-
λωτές αλλά και τους Αµερικανούς αγρότες και εργάτες. Και αυ-
τά µόνο για αρχή. Πολύ µεγαλύτερη ανησυχία προκαλεί η µα-
κροπρόθεσµη ζηµία που θα υποστούν οι κανόνες και οι θεσµι-
κοί πυλώνες του παγκόσµιου εµπορίου.

Αν ο Trump υιοθετήσει αυτό το µονοπάτι της αποµόνωσης, θα
ακολουθήσουν µεγάλες αλλαγές. Κατ’ αρχάς, θα αναγκάσει τις
επιχειρήσεις να υιοθετούν ολοένα και πιο τοπικά και λιγότερο
παγκόσµια µοντέλα. Στην ουσία, θα είναι πιο πιθανό να βασίζο-
νται σε τοπικό και περιφερειακό κεφάλαιο και λιγότερο πιθανό
να βρίσκονται σε κεντρική θέση στα κορυφαία χρηµατοοικονο-
µικά κέντρα όπως η Νέα Υόρκη, το Τόκιο και το Λονδίνο. Αυτή η
αλλαγή θα αλλάξει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο οι επιχει-
ρήσεις αυτοχρηµατοδοτούνται, το πώς διαµορφώνουν το κό-
στος και το πώς βλέπουν την προοπτική µακροπρόθεσµης ανά-
πτυξης. Θα µειωθεί η πρόσβασή τους στις παγκόσµιες πρωτεύ-
ουσες του χρήµατος, που είναι απαραίτητη για τη χρηµατοδό-
τηση επενδύσεων και την ανάπτυξη των εταιρειών, περιορίζο-
ντας τις ευκαιρίες τους να προσλαµβάνουν ανθρώπους και να
επενδύουν σε καινοτόµες ιδέες.

Θα υπάρξει βραχυπρόθεσµος αποπληθωρισµός και στη συνέ-
χεια µακροπρόθεσµος πληθωρισµός. Η αύξηση των εµπορικών
δασµών και ο προστατευτισµός θα αυξήσουν τις τιµές των ει-
σαγόµενων προϊόντων. Αυτό θα υποβαθµίσει την πραγµατική α-
ξία των µισθών που αναγκάζονται να αυξηθούν σε µια σχετικά
κλειστή οικονοµία µε µειωµένη κίνηση εργασίας. Σύµφωνα µε
τη ∆ιεθνή Oργάνωση Εργασίας, υπάρχουν περίπου 66 εκατοµ-
µύρια άτοµα, ηλικίας µεταξύ 18 και 24 ετών, που είναι εκτός α-
γοράς εργασίας σε όλο τον κόσµο. Αυτή η ανισορροπία του ερ-
γατικού δυναµικού είναι ιδιαίτερα προβληµατική, αν λάβουµε υ-
πόψη ότι υπάρχει γηράσκων πληθυσµός στη ∆ύση και την Ια-
πωνία, ενώ σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες το 70% του πλη-
θυσµού είναι κάτω των 25 ετών.

Μια παγκόσµια πολιτική που στοχεύει στο βέλτιστο υγιές επί-
πεδο µετανάστευσης, θα µπορούσε να βοηθήσει τις επιχειρή-
σεις να εκµεταλλευτούν την αγορά εργασίας ανά τον κόσµο,
προσλαµβάνοντας ταλέντα και εργαζόµενους και έτσι να βοη-
θήσουν στην πρόληψη µελλοντικών πληθωριστικών προβληµά-
των ειδικά στο δυτικό κόσµο που πάσχει και θα πάσχει από γή-
ρανση του πληθυσµού.

Η Κίνα πάντοτε επεδίωκε να καρπωθεί τα “τι-

νεια” και πολύ φοβάµαι ότι το ίδιο πάει να κάνει και ο Trump.

Το αξιοπερίεργο µε τον Trump είναι ότι, ενώ είναι Ρεπουµπλι-
κάνος πρώην επιχειρηµατίας, που κανονικά πρέπει να πιστεύει
στην ιδιωτική πρωτοβουλία κ.λπ., εντούτοις τώρα έρχεται να ε-
πιβάλει προστατευτισµούς για τη χώρα του, που οφείλει την ευ-
ηµερία της στο ελεύθερο εµπόριο και τον ανταγωνισµό!

O πόλεµος ήδη ξεκίνησε µε τους δασµούς που επέβαλαν οι
Ηνωµένες Πολιτείες και τις απειλές της Κίνας για αντίποινα, µε
ανυπολόγιστες συνέπειες για όλο τον κόσµο. Βέβαια, επειδή ο
Trump είναι πολιτικός -και σίγουρα πολλοί πολιτικοί δεν κάνουν
ή δεν λένε αυτό που πιστεύουν, συνήθως άλλα λένε στον λαό
και άλλα πιστεύουν- εκτιµώ ότι υποσχέθηκε για προεκλογικούς
λόγους τα µέτρα που λαµβάνει τώρα και προσπαθεί να τηρήσει
τις εξαγγελίες του, ενώ είµαι βέβαιος ότι θα το ξέρει και θα του
λένε και οι συνεργάτες του ότι δεν είναι στον σωστό δρόµο,
τουλάχιστον από µακροσκοπική σκοπιά.

Oπωσδήποτε ποντάρει και στη δικαιολογία ότι επιδιώκει να
µειώσει το εµπορικό έλλειµµα των ΗΠΑ µε την Κίνα, δεδοµένου
ότι οι Αµερικανοί εισάγουν από την Κίνα προϊόντα περίπου πε-
ντακοσίων δις δολάρια και εξάγουν περίπου εκατόν τριάντα
δις. ∆ηλαδή υπάρχει µια τεράστια διαφορά και µε το δίκιο του,
θα έλεγα, προσπαθεί να τη µειώσει, το κάνει όµως απότοµα και
όχι µε τον σωστό τρόπο.

µαλφή” της αµερικανικής τεχνολογίας µε τον φθηνότερο δυνα-
τό τρόπο και να ενισχύει µε τεράστιες επιδοτήσεις και επιχορη-
γήσεις τις µεγάλες, κυρίως, κινεζικές ανταγωνιστικές εταιρεί-
ες, όπως π.χ. την Alibaba που ανταγωνίζεται την Amazon.

Η κλιµάκωση ενός εµπορικού πολέµου είναι ιδιαίτερα επικίν-
δυνη όταν πρόκειται για την Κίνα, τον µεγαλύτερο εµπορικό ε-
ταίρο των ΗΠΑ.

Κάθε φορά που λαµβάνονται αποφάσεις στη λογική οφθαλ-
µός αντί οφθαλµού, τα σκάγια παίρνουν και άλλες χώρες και οι
επιπτώσεις είναι καταστροφικές για την παγκόσµια οικονοµία.
Όµως, ο Trump δείχνει αποφασισµένος να εφαρµόσει την ε-
µπορική του ατζέντα, σε αντίθεση µε τις υποχωρήσεις του σε
άλλα πολιτικά ζητήµατα. Και εµφανίζεται να παίζει σκληρά το
παιχνίδι της Κίνας, για να κερδίσει την εκλογική του βάση και να
δώσει στους Ρεπουµπλικάνους µια ώθηση στις ενδιάµεσες ε-
κλογές του Νοεµβρίου 2018. Το ερώτηµα βέβαια είναι κατά πό-
σον οι οικονοµικές επιπτώσεις θα γίνουν αισθητές µέχρι τότε.

Πιστεύω ότι οι πολιτικοί σε όλο τον κόσµο θα έπρεπε να έχουν
δώσει πραγµατική εξουσία σε παγκόσµιους θεσµούς όπως ο
Παγκόσµιος Oργανισµός Εµπορίου, αντί να δεσµεύουν και ου-
σιαστικά να αντικαθιστούν τους θεσµούς αυτούς µε πολιτικές
αποφάσεις.

Αν οι κυβερνήσεις αφεθούν ανεξέλεγκτες, το αποτέλεσµα θα
είναι µεγαλύτερη καταστροφή της παγκόσµιας οικονοµίας και
συνεπώς αναταραχές, συγκρούσεις, διαφθορά, καλλιέργεια αι-
σθήµατος ανασφάλειας και απόλυτης απόγνωσης σε όλο τον
κόσµο.

O κλάδος που θα νιώσει νωρίτερα τις επιπτώσεις του εµπορι-
κού πολέµου είναι δυστυχώς η παγκόσµια ναυτιλία και φυσικά
και η Ελληνική, µιας και εξαρτώνται άµεσα από το διεθνές ε-
µπόριο και µάλιστα στην Ελλάδα οι συνέπειες θα γίνουν πολύ
πιο αισθητές γιατί είµαστε πιο ευάλωτοι.

«Είναι πολύ εύκολο να µπεις σε έναν πόλεµο, αλλά θα είναι ε-
ξαιρετικά δύσκολο να καταφέρεις να βγεις», έλεγε το 1964 ο
Αµερικανός πρόεδρος Λίντον Τζόνσον, αναφερόµενος στον πό-
λεµο του Βιετνάµ. Παρά ταύτα, ευελπιστώ ότι ο Trump δεν θα
συνεχίσει αυτό το σκληρό παιχνίδι, που αυτός το άρχισε και αυ-
τός µπορεί να το σταµατήσει ή να το κάνει fade out (να το αφή-
σει να ξεθωριάσει).

Το χειρότερο σενάριο είναι να εκτροχιαστεί το τρένο της πα-
γκόσµιας ανάπτυξης λόγω του εµπορικού πολέµου και της επι-
βολής αυστηρότερων όρων στον δανεισµό από τις κεντρικές
τράπεζες.

∆υστυχώς η νέα εποχή προστατευτισµού έρχεται σε µια ιδιαί-
τερα κρίσιµη περίοδο για τις αγορές. Ενώ η ανάπτυξη παραµέ-
νει ισχυρή, ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, οι επενδυτές προσαρµόζουν τις
τοποθετήσεις τους σε ένα νέο περιβάλλον περιοριστικής νοµι-
σµατικής πολιτικής η οποία φρενάρει την ανάπτυξη.

Υπενθυµίζω ότι οι δασµοί σε προϊόντα και υπηρεσίες που έχει
εξαγγείλει µέχρι σήµερα είναι 37 δις, υπαινίσσεται δε ότι µπο-
ρεί να τα κάνει σε 500 δις. Σε αυτή την περίπτωση η Κίνα, η ο-
ποία είναι ο κύριος µοχλός ανάπτυξης παγκοσµίως µε 7,5%, θα
καταρρεύσει και θα συµπαρασύρει και τον υπόλοιπο κόσµο· α-
πό έναν πόλεµο, ακόµη και εµπορικό, κανείς δεν βγαίνει κερδι-
σµένος.

Λένε ότι ο Trump είναι πιστός, ας ελπίσουµε να τον φωτίσει ο
Θεός…
Πηγές: Time, Καθηµερινή , Mπάρµπα-Google

Η παγκοσµιοποίηση µειώνει τη δυνα-
τότητα επέµβασης των κυβερνήσεων
στις οικονοµικές διεργασίες, γι’ αυτό
πολλές κυβερνήσεις είναι αντίθετες.
Για τις αυταρχικές µάλιστα κυβερνή-
σεις η παγκοσµιοποίηση είναι κόκκινο
πανί, γιατί θέλουν αυτές να “είναι οι
παίκτες”, να κινούν τα νήµατα, να λαµ-
βάνουν τα προστατευτικά µέτρα, να α-
ποφασίζουν για τους δασµούς κ.λπ.
Βέβαια τα προσωρινά µέτρα µπορεί να
φέρουν προσωρινές, βραχυπρόθε-
σµες νίκες, αλλά και προστριβές και
διενέξεις, αναµφισβήτητα όµως µα-

κροπρόθεσµα δηµιουργούν αξεπέραστα προβλήµατα. Μειώ-
νουν την ανάπτυξη, αυξάνουν τη φτώχεια και ω-
θούν σε πολιτικές και κοινωνικές αναταραχές,

δηλαδή µπορεί να κάνουν προσωρινές ενέσεις ανα-
κούφισης, αλλά δεν καταπολεµούν τις αιτίες και την “ασθέ-

Η τελική αλλαγή είναι ότι οι κυβερνήσεις θα ανταµείβουν τους
εθνικούς “πρωταθλητές” -εταιρείες µε κανονιστικές προστα-
σίες, φορολογικές ελαφρύνσεις και επιδοτήσεις που προσφέ-
ρουν πλεονέκτηµα στις εγχώριες αγορές τους έναντι ξένων α-
νταγωνιστών. Αυτά είναι τα αποτελέσµατα των εταιρικών µονο-
πωλίων και όχι των ανταγωνιστικών αγορών, όπου η κυβέρνηση
γίνεται ο µεγαλύτερος διαιτητής στο ποιος κερδίζει και ποιος
χάνει. Τελικά, οι εταιρείες αυτέςκερδίζουν υπερβολική
τιµολογιακή δύναµη, η οποία προωθεί τις µεγαλύτερες και
λιγότερο αποδοτικές εταιρείες που βλάπτουν τους καταναλω-
τές.

άρση των εµποδίων και εκµετάλλευσηόλων των δυνάµεων της
αγοράς.

Μια τέτοια πολιτική δεν θα επέτρεπε στην πα γκοσµιοποίηση
να αποτελέσει πραγµατική ευκαιρία για 

Στις πρακτικές αυτές περιλαµβάνεται και η ύπαρξη ενός κανο-
νιστικού πλαισίου στην Κίνα που αναγκάζει τις ξένες εταιρείες
να µοιραστούν την τεχνολογία τους µε εγχώρια επιχειρηµατικά
συµφέροντα. Με απλά λόγια, οι Κινέζοι, λόγω και του κοµµουνι-
στικού καθεστώτος, “αποφασίζουν και διατάζουν”, δεν έχουν α-
ντιπολίτευση και σίγουρα δεν είναι πάντα τίµιοι στις συναλλα-
γές τους. Ειδικά τα προηγούµενα χρόνια, αγνοούσαν συχνά τις
διεθνείς συνθήκες, π.χ. δεν προστάτευαν την ιδιωτική πνευµα-
τική εργασία στις πατέντες κ.λπ., έπαιρναν πολλά µε πλάγιο
τρόπο, δηλαδή τεχνογνωσία δωρεάν και έτσι είναι αυτονόητο
ότι τα προϊόντα που πουλάνε είναι φθηνότερα, αφού δεν επιβα-

σοφός χτίζει γέφυρες,
ο ανόητος χτίζει τείχη ».

«

Επίσης πρέπει να λάβουµε υπόψη µας ότι η Κίνα δεν είναι ένας
σωστός ανταγωνιστής, ένας σωστός παίχτης, καθώς κατηγο-
ρείται ότι εφαρµόζει πρακτικές που απειλούν τα δικαιώµατα
πνευµατικής ιδιοκτησίας και τεχνογνωσίας των ΗΠΑ και του κό-
σµου.

Η παγκοσµιοποίηση έχει δεχθεί σφδρή κριτικήκυρίως από
αυτούς που υποστηρίζουν ότι είναικαλό για τους λίγους και
αφήνει τους πολλούς πίσω, άποψη που δεν συµµερίζοµαι, καθώς
µακροπρόθεσµα όλοι επωφελούνται. Θα αναφερθώ σε ένα απλό
παράδειγµα, από έναταξίδι µου στην Ιαπωνία. 
Εκεί είδα να καλλιεργούν ρύζι σε µικρά χωραφάκια στα βουνά,
όπως καλλιεργούµε  εµείς τα  µαστιχόδεντρα,  στα οποία για
να φτάσουν χρησιµοποιούν σκάλες. (Πρέπει εδώ να σηµειώσω  ότι
περίπου το 75% του εδάφους της Ιαπωνίας αποτελείται από
βουνά  και λόφους, µε απότοµες πλαγιές,  κατά κανόνα
ακατάλληλες  για καλλιέργεια). Στο νησί µου, τη Χίο, αυτά τα
χωραφάκια τα λέµεγαϊδαροκυλίστρες, επειδή είναι τόσο µικρά
που ίσα-ίσα φτάνει ογάιδαρος να γαϊδαροκυλιστεί το καλοκαίρι,
όταν τον ενοχλούν οι µύγες και γυρίζει ανάποδα µε τα πόδια απάνω
και ρολάρει. Έχω διαβάσει ότι το κόστος παραγωγής ρυζιού εκεί
είναι πέντε φορές περισσότερο από ό,τι  αλλού, άρα εκεί
απαιτούνται  πέντε φορές παραπάνω  ώρες,  ενώ θα µπορούσαν να
παράγουν κάτι πιο αποδοτικό στους λόφους.

Με αυτόν τον τίτλο υποδέχθηκαν οι κινεζικές  εφηµερίδες την
έναρξη  του  εµπορικού  πολέµου  που πυροδότησε  ο  πρόεδρος 
Trump, µεαπρόβλεπτες συνέπειες για όλο τον κόσµο, ανεπιµείνει 
στις αποφάσεις του. Το οξύµωρο στην υπόθεση  είναι  ότι  η
Αµερική,  ο ένθερµος θιασώτης της  ελεύθερης  οικονοµίας και  
τηςπαγκοσµιοποίησης, “κλείνεται” στα σύνορά της  και επιλέγει την
πολιτική του  προστατευτισµού για την οικονοµία της. Αλλά τι είναι 
η παγκοσµιοποίηση;  Είναι  µια κοινωνική  αλλαγή  η  οποία  συνδέεται 
µε  την αυξανόµενη συνδεσιµότητα  µεταξύ των κοινωνιών και  των
συνιστωσών  αυτών,  καθώς  από  την εκρηκτική  εξέλιξη της
τεχνολογίας των µεταφορών και των επικοινωνιών διευκολύνθηκε η
ανταλλαγή πολιτιστικών και οικονοµικών αγαθών, και  ιδεών.  Η 
παγκοσµιοποίηση  έχει  συνεισφέρει στην  εξέλιξη  γενικά  της 
επιστήµης  και  έχεi  αυξήσει σηµαντικά το παγκόσµιο ΑΕΠ. Με άλλα  
λόγια,  είναι  η ελεύθερη  διακίνηση  κεφαλαίων,  προϊόντων  και
ανθρώπων, η  οποία  αλλάζει άρδην  τον  κόσµο,  εξοµαλύνοντας τις
υπάρχουσες διαφορές.


